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Doc. dr Zo ran Bog da no vić
Uni ver zi tet u No vom Pa za ru,
De part man za sport, re ha bi li ta ci ju i sport sku re kre a ci ju, No vi Pa zar.

PRO GRA MI RA NO KO REK TIV NO VE ŽBA NJE NA ČA SU
FI ZIČ KOG VAS PI TA NJA I LOR DO TIČ NO DR ŽA NJE TE LA

UVOD
Na osno vu do sa da šnjih is ku sta va, do bi je nih is tra ži va nji ma do ma ćih i stra nih na-

uč nih rad ni ka u pro sto ru po stu ral nih po re me ća ja i te le snih de for mi te ta kod škol ske po pu-
la ci je u osnov nim ško la ma, mo že mo sa si gur no šću tvr di ti da se iz go di ne u go di nu broj 
de ce sa na ru še nim te le snim sta tu som po ve ća va.

Iz ne na dju ju će je, da se, i po red re la tiv no du gog po zna va nja pro ble ma po stu ral nih 
po re me ća ja i te le snih de for mi te ta kod škol ske de ce, ni je do sti gao ni vo struč nog od no sa 
pre ma tom pro ble mu ko ji bi uti cao na pra vil ni ji rast i raz voj te le snog sta tu sa, a sa mim 
tim i na sma nje nje po stu ral nih po re me ća ja.

Da bi se po re me ća ji kič me nog stu ba sa ni ra li, po treb no je pri me ni ti ade kvat ne fi -
zič ke ve žbe ko je će, ja ča njem osla blje ne mu sku la tu re, kič me ni stub vra ti ti u nor mal no 
funk ci o nal no sta nje. Sve ovo va ži sa mo ako se po re me ća ji re gi stru ju na vre me, dok je još 
u funk ci o nal nom sta di ju mu. Ako je po re me ćaj pro gre di rao u de for mi tet, on da je pro ces 
opo rav ka mno go te ži i du že tra je.

KLI NIČ KA SLI KA PO STU RAL NIH PO RE ME ĆA JA
Pod lo šim dr ža njem te la se ne pod ra zu me va sa mo je dan po re me ćaj, jed na kon-

kret na de for ma ci ja, već vi še po re me ća ja, či ja je za jed nič ka oso bi na da ak tiv nim za te za-
njem mu sku la tu re, oni iš če za va ju. Lo še dr ža nje se ka rak te ri še sla bo šću ce log or ga ni zma, 
na ro či to zglob no-mi šić nog apa ra ta. Kod ova kvih sta nja naj vi še je iz ra že na sta tič ka in-
su fi  ci jen ci ja kič me nog stu ba, što je uslo vlje no sla bo šću i osta lih de lo va lo ko mo tor nog  
si ste ma.

KLI NIČ KA SLI KA LOR DO TIČ NOG LO ŠEG DR ŽA NJA TE LA
Lor do za, pred sta vlja po ve ća nje fi  zi o lo ške kri vi ne kič me nog stu ba u sa gi tal noj 

(an te rio-po ste ri or noj) rav ni, či ji je kon vek si tet okre nut pre ma na pred.
U od no su na eti o pa to ge ne zu lor do za mo že bi ti:
• Uro đe na – kon ge ni tal na i Ste če na - akvi ri ra na.
Mno go su broj ni je ste če ne lor do ze i uzro ci nje nog na stan ka su raz li či ti. Je dan 

od naj če šćih uzro ka je ste ra hi tis, ko ga ne tre ba ni sa da za ne ma ri ti, na ro či to u deč jem 
uz ra stu. Vr lo čest uzrok se mo že na ći u po re me će noj  sta ti ci u pre de lu kar li ce i zglo bo va 
ku ko va, kao i do njih eks tre mi te ta. Lor do za se vr lo če sto mo že sre sti i kod go ja znih oso-
ba. Ta da do la zi do na du to sti, do tzv. Vi se ćeg tr bu ha i tom pri li kom na stu pa po re me ćaj u 
ven skoj cir ku la ci ji, do la zi do za sto ja u pe ri stal ti ci cre va, di ja frag ma se po di že i na sta je 
ote ža no di sa nje.
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U od no su na iz gled ko šta ne struk tu re, po sto je i ov de dva sta di ju ma u raz vo ju lor-
do ze:

• Funk ci o nal ni sta di jum (lor do tič no lo še dr ža nje)
• Struk tu ral ni sta di jum (pra va lor do za, fi k si ra na lor do za).
Funk ci o nal na lor do za, je re zul tat po re me ća ja rav no te že u mi ši ći ma (mi šić ne sla-

bo sti), i ona se ade kvat nim pro gra mom ra da, ko ji je pra vil no pro gra mi ran i do zi ran, mo-
že za u sta vi ti u raz vo ju i pot pu no ot klo ni ti.

Struk tu ral ni ob lik lor do ze, na sta je kao po sle di ca ne sa ni ra nog funk ci o nal nog sta-
di ju ma, ko ji je na pre do vao i za hva tio li ga men tar nu struk tu ru i po čeo sa de struk tiv nim 
pro me na ma na ko šta nom si ste mu. 

Kli nič ka sli ka lor do tič nog lo šeg dr ža nja iz gle da ova ko:
• gla va je ne što za ba če na una zad od li ni je ver ti ka le,
• grud ni koš ra van ili is pup čen,
• fi  zi o lo ška lor do tič na kri vi na u sla bin skom de lu po ja ča na,
• kar li ca u ce li ni po me re na na pred i na do le,
• tr buh mli tav i is pup čen,
• ku ko vi ne što po me re ni una pred,
• ko le na u po ja ča noj eks ten zi ji (hi pe rek sten zi ji)
• sto pa la su naj če šće in su fi  ci jent na.

PRED MET IS TRA ŽI VA NJA
Pred met ovog is tra ži va nja je uti caj pro gra mi ra nog ve žba nja ko rek tiv ne gim na sti-

ke na po stu ral ni sta tus uče ni ka osnov nih ško la, kroz re dov nu na sta vu fi  zič kog vas pi ta-
nja. Po zna to je da kič me ni stub či ni osnov po stu re u odr ža va nju nor mal nog us prav nog 
sta va, te je zbog to ga ovo is tra ži va nje sta vi lo ak ce nat na pri me nu po seb nog pro gra ma 
fi  zič kih ve žbi u ci lju pre ven ci je i sa ni ra nja po stu ral nog po re me ća ja na kič me nom stu bu 
u sa gi tal noj rav ni.

Da kle, pred met is tra ži va nja pred sta vljao je uti caj po seb no pro gra mi ra ne na sta ve 
fi  zič kog vas pi ta nja od re dje nim kom plek si ma ve žbi ko rek tiv ne gim na sti ke sa uče ni ci ma 
pe tih raz re da osnov nih ško la, na pod ruč ju gra da Kra gu jev ca, kod ko jih je me re njem utvr-
dje no pri su stvo lor do tič nog lo šeg dr ža nje te la.

CILJ IS TRA ŽI VA NJA
Da bi ova is tra ži va nje us pe lo, po sta vlje no je vi še ci lje va, ko jih se is pi ti vač pri dr-

ža vao:
• Utvr di ti broj de ce sa lor do tič nim lo šim dr ža njem te la.
•  Po sto je će po re me ća je kroz eks pe ri men tal ni plan ra da ot klo ni ti ili ubla ži ti do kra-

ja eks pe ri men tal nog pro gra ma.
•  Iz vr ši ti fi  nal no me re nje i utvr di ti sta nje is tra ži va nog po stu ral nog pro sto ra is pi ta-

ni ka.
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UZO RAK IS PI TA NI KA
Kom ple tan eks pe ri men tal ni pro gram ski sa dr žaj je spro ve den na škol skom uz ra stu pe-

tih raz re da. Uzo rak is pi ta ni ka bio je he te ro gen, po što su ga či ni li de ča ci i de voj či ce istog raz re-
da i ode lje nja. Uku pan broj uče ni ka, ko ji su bi li ob u hva će ni eks pe ri men tom,  iz no sio je 434.

ME TO DO LO GI JA RA DA
Eks pe ri men tal ni pro gram je re a li zo van kroz po se ban ob lik ra da na ča so vi ma fi  zič-

kog vas pi ta nja. 
Po če tak eks pe ri men tal nog pro gra ma ve zan je za po če tak škol ske go di ne. Ura dje-

no je ini ci jal no me re nje svih is pi ta ni ka. Na kon for mi ra nja eks pe ri men tal ne i kon trol ne 
gru pe, pri stu pi lo se po čet ku eks pe ri men ta. 

Kon trol nu gru pu su či ni li is pi ta ni ci, ko ji su u tre nut ku ini ci jal nog me re nja ima li 
pra vil no dr ža nje te la, dok je sa eks pe ri men tal nom gru pom (de ca sa lor do tič nim lo šim 
dr ža njem te la), po če la re a li za ci ja eks pe ri men ta. Is pi ta ni ci te gru pe su tri pu ta ne delj no, u 
tra ja nju jed nog škol skog ča sa, ima li za da tak da od ra de kom ple tan set ko rek tiv nih ve žbi, 
una pred pla ni ra nih. Ta kav rad je iz ve den u kon ti nu i te tu ce le škol ske go di ne, sa pa u zom 
za zim ski i let nji ras pust. Pro gram ski sa dr žaj ko rek tiv ne gim na sti ke, pre u zet je od po zna-
tih be o grad skih auto ra LJ. Ko tu ro vić i D. Je ri če vić.

Na kon is te ka škol ske go di ne, po sled nje rad ne ne de lje, iz vr še no je kon trol no me re-
nje. Evi den ti ra no je po sto je će sta nje, i sa če ka lo se na po če tak na red ne škol ske go di ne. Sa 
pr vim ča so vi ma fi  zič kog vas pi ta nja, na sta vljen je rad ko rek tiv ne gim na sti ke, ko ji je tra-
jao do kra ja pr vog po lu go di sta. Na kon za vr šet ka po lu go đa, iz vr še no je fi  nal no me re nje.

Za pro ce nu lor do tič nog lo šeg dr ža nja te la, ko ri šće na je me to da so ma to sko pi je i 
so ma to me tri je, a za rad su bi li po treb ni vi sak, le njir i der mo graf.

Da bi se iz me ri la lor do tič na kri vi na, ka nap se mo ra po sta vi ti ta ko da bla go do di ru-
je grud ni deo kič me nig stu ba i on da se le nji rom me ri ra sto ja nje od ka na pa do naj u da lje ni-
je tač ke u sla bin skoj re gi ji (iz me dju dru gog i tre ćeg sla bin skog pr šlje na). 

U utvr đi va nju lo šeg dr ža nja,  ko ri šće na je sred nja vred nost bla žeg kri te ri ju ma. Svi 
is pi ta ni ci ko ji su ima li ve ću vred nost od 45mm. evi den ti ra ni su kao is pi ta ni ci sa lor do tič-
nim lo šim dr ža njem te la.

ME TOD OB RA DE PO DA TA KA
Do bi je ni po da ci ob ra đe ni su sta ti stič kim po stup ci ma iz pa ke ta sa dr ža nim u Ex cel 

pro gra mu. Iz vr šen je pro cen tu al ni pri kaz lor do tič nog lo šeg dr ža nja te la kod is pi ta ni ka 
mu ske i zen ske po pu la ci je na ini ci jal nom, kon trol nom i fi  nal nom me re nju.

RE ZUL TA TI IS TRA ŽI VA NJA
Ta be la 1. Lor do tič no lo še dr ža nje na sva tri me re nja kod ek pe ri men tal ne gru pe

Br. Uč. Sa lord. Lo šim drž. 128 LORD. % L - M % L - Ž %
inic. Mer 128 100 56 100 72 100
kon tr. Mer. 79/49/ 61,71 31 55,35 48 66,66
fi  na. Mer 18 14,06 4 7,14 14 19,44
sve ga ot klo nje nih po re me ća ja 110 85,93 52 92,85 58 80,55
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U pri ka za noj Ta be li, mo že mo pri me ti ti da je na po čet ku eks pe ri men ta, u tre nut ku 
ini ci jal nog me re nja, utvr đe no po sto ja nje lo lr do tič nog lo šeg dr ža nja kod 128 is pi ta ni ka E 
gr. Ne što ve ći broj lor do tič nog lo šeg dr ža nja, bio je pri sut ni ji kod žen ske po pu la ci je (72 
de voj či ce), u od no su na mu šku po pu la ci ju (56 de ča ka).

Lordotično loše držanje - 
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Na kon I fa ze eks pe ri men tal nog pro gra ma ko rek tiv ne gim na sti ke, iz vr še no je II 
(kon trol no) me re nje, i do bi je ni su po da ci ko ji uka zu ju na uspe šno sa ni ra nje lor do tič nog 
lo šeg dr ža nja, kod 49 is pi ta ni ka. Po tvr đe no je 79 is pi ta ni ka (61.71%) sa lor do tič nim lo-
šim dr ža njem, od ko jih je 31 de čak (55.35%), i 48 de voj či ca (66.66%).

Na kon II fa ze eks pe ri men tal nog pro gra ma ko rek tiv ne gim na sti ke, iz vr še no je fi -
nal no me re nje, i do bi je ni re zul ta ti u ta be li uka zu ju, da je uspe šno ko ri go va no lor do tič no 
lo še dr ža nje, kod 110 is pi ta ni ka, od no sno da je utvr đe no sa mo 18 is pi ta ni ka (14.06%), sa 
lor do tič nim lo šim dr ža njem. U od no su na po če tak eks pe ri men ta, mo že mo za klju či ti, da 
sa mo kod 4 de ča ka (7.14%), i 14 de voj či ca (19.44%), ni je uspe šno ko ri go van po re me ćaj 
kič me nog stu ba u lum bal nom de lu, od no sno us po sta vljen si me trič ni ba lans to nu sa mi čić-
nih gru pa ago ni sta i an ta go ni sta.

Mo že mo za klju či ti da je čak 85.93% is pi ta ni ka, to kom eks pe ri men tal nog pro gra-
ma, uspe šno ko ri go va la svo je lo še dr ža nje, od no sno pot pu no sa ni ra la lor do tič no lo še 
dr ža nje te la.
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Tab. 2. Kon trol na gru pa na ini ci jal nom, kon trol nom i fi  nal nom me re nju-Lor do za

434 bez Lord
lo šeg dr ža nja %

bez Lor
lo šeg dr ža nja: 

Mu škar ci
%

Bez Lord.
lo šeg dr ža nja:

Že ne
%

Inic .mer. 306 70,65 165 38,01 141 32,48
Kon tr. Mer. 255 58,75 145 33,41 110 25,34
Fin. Mer. 223 51,38 128 29,49 95 21,88
broj no vih 
po re me ća ja 83 27,12 37 22,42 46 32,62

Od 306 (70.5%) uče ni ka, ko ji na ini ci jal nom me re nju ni su ima li lor do tič no lo še dr-
ža nje te la i ni su bi li uklju če ni u pro gram ko rektvnog ve žba nja, be le ži mo po ste pe no opa-
da nje bro ja uče ni ka bez po re me ća ja ta ko da na fi  nal nom me re nju ih ima 223 (51.38%) 
po sma tra no na uku pan broj is pi ta ni ka.
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Ilu stro va ni su re zul ta ti ko ji po tvr đu ju uku pan broj zdra vih uče ni ka (bez pri met nih 
lor do tič nih pro me na), na ini ci jal nom me re nju. Za pa ža mo da od 306 uče ni ka ko ji ni su 
ima li lor do tič no lo še dr ža nje (70,65%), bi lo je 165 de ča ka (38,01%) i 141 de voj či ca 
(32,48%).

Na kon dva na est me se ci sma njen je broj uče ni ka ko ji ni su ima li lor do tič no lo še 
dr ža nje, što zna či da su od re đe ni spo lja šni fak to ri, uz lo še na vi ke dr ža nja te la, do pri ne li 
na stan ku po stu ral nog po re me ća ja – lor do za.
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Tab.3. Broj uče ni ka sa no vo na sta lim lor do tič nim lo šim dr ža njem u Kon trol noj gru pi

br učen.-306 Lord.L.drž.
-306 % Lord.L. drž.- 

M -165 % Lord.L. drž.-
Ž-141 %

Kon trol no mer. 51 16,66 20 12,12 31 21,98
fi  nal no mer. 32 10,45 17 10,3 15 10,63

broj no vih po re me ća ja 83 27,11 37 22,42 46 32,62

Ova ta be la nam po ka zu je broj no vih po re me ća ja na kon trol nom i fi  nal nom me re-
nju (27.11%) po sma tra no od bro ja is pi ta ni ka (306), kod ko jih na ini ci jal nom me re nju 
ni je evi den ti ra no lor do tič no lo še dr ža nje te la. 

Po ja vlji va nje lor do tič nog lo šeg dr ža nja u gru pi mu ška ra ca (22.42%) pri met no je 
ma nje od po ja ve lo šeg dr ža nja u gru pi de voj či ca (32.62%).

Naj ve ći broj no vih po re me ća ja lor do tič nog lo šeg dr ža nja te la evi den ti ra se na kon-
trol nom me re nju i kod de ča ka (12.12%) i kod de voj či ca (21.98%).

U tre nut ku II (kon trol nog) me re nja, usta no vlje no je lor do tič no lo še dr ža nje kod no-
vih uče ni ka. Od ukup no 51 uče ni ka kod ko jih su pro na đe ne lor do ti če ne pro me ne, bi lo je 20 
de ča ka i 31 de voj či ca. Pri me ću je se da je ve ći broj de voj či ca u od no su na de ča ke sa no vo-
na sta lim lor do tič nim lo šim dr ža njem. Na kon dva na e sto me seč nog in ter va la, u to ku sle de ćih 
šest me se ci, sta nje te le snog sta tu sa kod uče ni ka kon trol ne gru pe se još po gor ša lo, ta ko da se 
mo gu kon sta to va ti no vih 32 uče ni ka sa lor do tič nim lo šim dr ža njem. Od tog bro ja uče ni ka 
sa lor do tič nim lo šim dr ža njem, de ča ka je či ni lo 7, a de voj či ca 15. Na kra ju mo že mo kon sta-
to va ti da je po gor ša lo svoj te le sni sta tus, ka da je u pi ta nju lor do tič no lo še dr ža nje ukup no 83 
uče ni ka, od tre nut ka ini ci jal nog me re nja do kra ja eks pe ri men tal nog pro gra ma.

Za klju čak ko ji se mo že iz ve sti ana li zom do bi je nih re zul ta ta, eks pe ri men tal ne i 
kon trol ne gru pe, ogle da se u sle de ćem:

Eks pe ri men tal ni pro gram ko rek tiv nog ve žba nja, re a li zo van u ško li, od stra ne pro-
fe so ra fi  zič kog vas pi ta nja, da je po zi tiv ne re zul ta te, ko ji su evi dent ni i zna čaj ni na kon 
vre men skog pe ri o da od 18 me se ci. 

I po red re la tiv no pri bli žnog bro ja ko ri go va nih po stu ral nih po re me ća ja kod is pi ta-
ni ka eks pe ri men tal ne gru pe, ipak se mo ra is ta ći da je ma nji broj de voj či ca sa sa ni ra nim 
po stu ral nim po re me ća jem – lor do za.

Po ka za te lji lor do tič nog lo šeg dr ža nja kod eks pe ri men tal ne gru pe u od no su na po-
če tak eks pe ri men ta, uka zu ju da sa mo kod 4 de ča ka (7.14%), i 14 de voj či ca (19.44%), 
ni je uspe šno ko ri go van po re me ćaj kič me nog stu ba u lum bal nom de lu, od no sno us po sta-
vljen si me trič ni ba lans to nu sa mi čić nih gru pa ago ni sta i an ta go ni sta.

Mo že mo za klju či ti da je čak 85.93% is pi ta ni ka, to kom eks pe ri men tal nog pro gra-
ma, uspe šno ko ri go va la svo je lo še dr ža nje, od no sno pot pu no sa ni ra la lor do tič no lo še 
dr ža nje te la.

Taj pro ce nat je po tvr da oprav da no sti i neo p hod no sti pri me ne eks pe ri men tal nog 
pro gra ma ko rek tiv ne gim na sti ke, sa svim nje go vim or ga ni za cij skim ka rak te ri sti ka ma 
(me sto iz vo đe nja, obim ra da, in te zi tet op te re će nja, ru ko vo đe nje i kon tro la sa mog ra da).

Uče ni ci kon trol ne gru pe ko ji su fi  zič ke ak tiv no sti iz vo di li u ško li, na ča so vi ma 
fi  zič kog vas pi ta nja, i van na stav nim ak tiv no sti ma, u pe ri o du od 18 me se ci, po ka za li su 
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ten den ci ju na ru ša va nja pra vil nog dr ža nja te la, od no sno pri lič no di na mič ne pro me ne mi-
šić no-li ga men tor nog apa ra ta, ko ji se ma ni fe stu je kroz lor do tič no lo še dr ža nje. 

Ana li zi ra ju ći lor do tič no lo še dr ža nje, kon sta tu je mo da su de voj či ce pod lo žni je 
pro me na ma u lum bal nom de lu kič me nog stu ba, ta ko da je na kon 18 me se ci, kon sta to va-
no no vih 46 de voj či ca sa lor do tič nim lo šem dr ža njem, i 37 de ča ka.

Na kra ju mo ra mo iz ne ti za pa ža nje ko je se od no si na od re đe ne ka rak te ri sti ke lo ko-
mo tor nog apa ra ta de ča ka i de voj či ca. Mi šić no-ko šta ni apa rat de ča ka je po ka zao vi sok 
ste pen adap ta ci je na pri me nje ni eks pe ri men tal ni fak tor ko rek tiv ne gim na sti ke. U pri log 
to me go vo re do bi je ne vred no sti ko ri go va nih lor do tič nih lo ših dr ža nja, ko je su usta no vlje-
ne kod 22 de ča ka u od no su na 17 de voj či ca.

Sta nje lo ko mo tor nog apa ra ta de ča ka i de voj či ca ko je je oce nje no kao pra vil no 
dr ža nje te la na ini ci jal nom me re nju, ni je pod jed na ko re a go va lo na spo lja šne ne ga tiv ne 
efek te. Taj za klju čak se na me će kao či nje ni ca za hva lju ju ći do bi je nim vred no sti ma lor do-
tič nog lo šeg dr ža nja  kod 37 de ča ka i 46 de voj či ca.

ZA KLJU ČAK
Mo že mo za klju či ti da je čak 85.93% is pi ta ni ka, to kom eks pe ri men tal nog pro gra-

ma, uspe šno ko ri go va la svo je lo še dr ža nje, od no sno pot pu no sa ni ra la lor do tič no lo še 
dr ža nje te la. Taj pro ce nat uka zu je na po tvr du oprav da no sti i neo p hod no sti pri me ne eks-
pe ri men tal nog pro gra ma ko rek tiv ne gim na sti ke, sa svim nje go vim or ga ni za cij skim ka-
rak te ri sti ka ma (me sto iz vo đe nja, obim ra da, in te zi tet op te re će nja, ru ko vo đe nje i kon tro la 
sa mog ra da).

I po red re la tiv no pri bli žnog bro ja ko ri go va nih po stu ral nih po re me ća ja kod is pi ta-
ni ka eks pe ri men tal ne gru pe, ipak se mo ra is ta ći da je ma nji broj de voj či ca sa sa ni ra nim 
po stu ral nim po re me ća jem – lor do za.

Uče ni ci kon trol ne gru pe, po ka za li su ten den ci ju na ru ša va nja pra vil nog dr ža nja 
te la, od no sno pri lič no di na mič ne pro me ne mi šić no-li ga men tor nog apa ra ta, ko ji se ma-
ni fe stu je kroz lor do tič no lo še dr ža nje. Po ja vlji va nje lor do tič nog lo šeg dr ža nja u gru pi 
mu ška ra ca pri met no je ma nje od po ja ve lo šeg dr ža nja u gru pi de voj či ca 

Na kra ju mo ra mo iz ne ti za pa ža nje ko je se od no si na od re đe ne ka rak te ri sti ke lo ko-
mo tor nog apa ra ta de ča ka i de voj či ca. Mi šić no-ko šta ni apa rat de ča ka je po ka zao vi sok 
ste pen adap ta ci je na pri me nje ni eks pe ri men tal ni fak tor ko rek tiv ne gim na sti ke. U pri log 
to me go vo re do bi je ne vred no sti ko ri go va nih lor do tič nih lo ših dr ža nja, ko je su usta no vlje-
ne kod 22 de ča ka u od no su na 17 de voj či ca.

Sta nje lo ko mo tor nog apa ra ta de ča ka i de voj či ca ko je je oce nje no kao pra vil no 
dr ža nje te la na ini ci jal nom me re nju, ni je pod jed na ko re a go va lo na spo lja šne ne ga tiv ne 
efek te. Taj za klju čak se na me će kao či nje ni ca za hva lju ju ći do bi je nim vred no sti ma lor do-
tič nog lo šeg dr ža nja  kod de ča ka u od no su na de voj či ce.
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SUM MARY

PRO GRAM MED COR REC TI VE EXER CI SES IN PCYSI CAL EDU CA TION
CLAS SES AND LOR DO TIC BAD BODY PO SI TION

The su bject mat ter of the re se arch was the in fl u en ce of spe ci ally pro gram med physi-
cal edu ca tion in struc tion with spe ci fi c com ple xes of exer ci ses of cor rec ti ve gymna stics at 
the 5th gra de pu pils at tho se with lor do tic bad body po si tion esta blis hed by me a su ring.

The aims we re to de fi  ne the num ber of chil dren with lor do tic bad body po si tion 
and to eli mi na te or al le vi a te the exi sting dis tur ban ce un til the end of the ex pe ri men tal 
pro gram me. 

The ex pe ri men tal pro gram me was car ried out among the 5th gra de pu pils. To tal 
num ber of pu pils in clu ded in this ex pe ri ment was 434.

The met hods that we re used for the esti ma tion of lor do tic bad body po si tion are 
so ma to scopy and so ma to me try. The plumb, ru ler and der mo graph we re ne ces sary in stru-
ments. For the esti ma tion of the sta tes of bad body po si tion, the ave ra ge va lue of mild 
cri te rion is ap plied.

It can be con clu ded that du ring ex pe ri men tal pro gram me even 85.93% of the su-
bjects suc cessfully cor rec ted the ir bad body po si tion; mo re exactly com ple tely cor rec ted 
lor do tic bad body po si tion. That per cen ta ge is cer ti fi  ca te of ju sti fi  ca tion and ne ces sity of 
ap pli ca tion of ex pe ri men tal pro gram me of cor rec ti ve gymna stics with all his or ga ni za ti-
o nal cha rac te ri stics (the set ting, the sco pe of work, load in ten sity, di rec ting and con trol-
ling the ex pe ri ment).

Mu scu lar-bo ne system of boys shows the high le vel of adap ta tion on the ap plied 
ex pe ri men tal fac tor of cor rec ti ve gymna stics.

Keywords: cor rec ti ve, exer ci se, lor do sis, pcysi cal edu ca tion, chil dren
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